

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Antolín, mr., Santa Máxima y San Justo, CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

SANTO DE MAÑANA

San Antolín, mártir.—Este Santo, hijo de una familia romana, sobrino de Teodorico I por parte de su madre, nació en Pamiers, á la mitad del siglo V. Muertos sus padres en la niñez, se crió en la corte de su anciano tío en Tolosa, quien le dió una educación correspondiente, sin que olvidase los principios católicos que recibiese de sus padres. Asesinado su tío, partió Antolín á Roma, y de allí á Salerno, donde vivió 22 años con unos sabios varones en el yermo, mereciendo ser ascendido al diaconato. Dedicóse luego á la predicación, y vuelto á su país, fué preso de parte del rey Alarico, y condenado á morir de hambre y sed en la cárcel de Tolosa. Libertado por un ángel, pasó á la soledad, donde descubierto por Gesaleico, fué muerto y echado al agua su cuerpo. La iglesia de Palencia, posee de tiempo inmemorial, la cabeza, hombro y brazo derecho de su patrón San Antolín.

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.º y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castillazuelo D. Constancio Mediano, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55. principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia CASTILLAZUELO.

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca, calle de San Salvador, número 6 darán razon.

P. O.



ACADEMIA

DE

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADA AL INSTITUTO PROVINCIAL

bajo la dirección científica de

D. IGNACIO BARBERO Y MAMBLONA

ex-director del Colegio del Cardenal Cisneros de Madrid y ex-inspector de Instrucción pública de esta provincia;

y espiritual de

D. JOSÉ BANZO

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, NÚMERO 7

Se admiten internos, medio-pensionistas y permanentes.

La matrícula se halla abierta desde el 1.º al 29 de Septiembre en el domicilio expresado y provisionalmente, mientras se terminan las obras de reparación, en la calle del Alcoraz, 7, 3.º

Pídanse Reglamentos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

x

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO

Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran a este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso a las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.ª enseñanza, música, dibujo, francés, tene-
duría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos. (0)-2-s-1

SOMBRETERERIA OSCENSE

PORCHES DEL SR. BERDEJO.

HUESCA

El dueño de este nuevo establecimiento, Tomás Pastora, tiene el gusto de ofrecer al público los servicios propios de su arte proponiéndose verificarlo con esmero, puntualidad y economía y esperando que merecerá la confianza de todos sus favorecedores.

AUDIENCIA DE HUESCA

JUICIOS ORALES SEÑALADOS PARA EL MES DE SEPTIEMBRE

Núm	JUZGADOS	PROCESADOS	DELITO	ABOGADOS	PROCURADORES	PONENTES	DIAS
98	Benabarre	J. P. C. y otros	Falsedad	Sr. Martínez y Miravé	Dumas, Acín	Sr. Presidte.	1
288	Jaca	M. G. F. y otro	Disparos	D. Nemesio Cornejo	Gella	Sr. Grande	3
9	Huesca	M. C. P. O.	Hurto	Sres. Pellicer y Gasós	Torner, Mata	Sr. Presidte.	5
104	Barbastro	J. Z. B. y otra	Lesiones	D. Luis Fuentes	Acín	Sr. Presidte.	9
662	Huesca	J. B. A. y otro	Lesiones	D. Nemesio Cornejo	Mata	Sr. Freixa	10
228	Tamarite	M. S. J. P.	Amenazas	D. Nemesio Cornejo	Mata	Sr. Freixa	12
535	Jaca	J. O. O.	Lesiones	D. Luis Fuentes	Dumas	Sr. Freixa	14
716	Jaca	J. F. B. A.	Lesión	D. Antonio Gasós	Gella	Sr. Freixa	15
489	Sariñena	B. D. D.	Hurto	D. Manuel Batalla	Dumas	Sr. Freixa	16
784	Sariñena	M. G. C. y otro	Hurto	D. José María Aisa	Gella	Sr. Grande	16
672	Tamarite	A. V. M. L. y 2 más	Lesiones	D. Manuel Sánchez	Gella	Sr. Freixa	17
622	Tamarite	A. Q. B.	Hurto	D. Antonio Gasós	Mata	Sr. Freixa	19
76	Boltaña	R. R. T.	Hurto	D. Mariano Vidal	Torner	Sr. Presidte.	24
14	Sariñena	F. C. A. y otro	Hurto	D. Mariano Vidal	Acín	Sr. Freixa	26
646	Huesca	F. T. G. y otro	Hurto	D. Mariano Vidal	Mata	Sr. Freixa	27
788	Barbastro	J. B. B.	Lesiones	D. Luis Fuentes	Dumas	Sr. Freixa	29

NOTICIAS LOCALES

De 8 y media á 10 y media de esta noche, la «Banda Popular» que dirige el Sr. Roig, ejecutará en la plaza de Zaragoza el siguiente programa:

1.º Paso doble militar; 2.º Wals, El vapor; 3.º Polka, La trinquetera; 4.º Mazurka, La Lola; 5.º Habanera, Marina; 6.º Wals-Jota, Venecia.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro particular amigo, el diputado provincial por Boltaña, D. Antonio Buera.

En el plan de estudios de carreteras de este año económico, figuran, en esta provincia, las siguientes:

Graus á Tremp, sección de Lascuarre á Arén.

Jaca á El Grado, trozo del Ventorrillo de Arguisal á Biescas.

Del puente sobre el Aragón (en la de Jaca á Sangüesa) á Hecho.

Albalate á Fonz por Monzón.

Barbastro á la frontera, sección de Rum á Benasque.

De la de Selgua á Angüés por Laperdigüera, y Laluenga á San Román en la de Huesca á Barbastro.

Del kilómetro 7 de la de Huesca á Monzón á Santa Eulalia la Mayor por Loporzano, Sasa del Abadiado y Castilsabás.

De Huesca á Robres.

Las inspecciones médicas establecidas en la frontera francesa entre las principales de Irún y Port Bou, para los viajeros y mercancías, son las siguientes:

En la provincia de Guipúzcoa, la de Behovia.

En la de Navarra, las de Dancharinea, Valcarlos y Echalar.

En la de Huesca, las de Canfranc y Pueyo.

En la de Lérida, la de Seo de Urgel.

En la de Gerona, las de la Junquera y Puigcerdá.

De regreso de Jaca, á donde fué á inspeccionar las obras de fortificación, ayer pasó por esta ciudad con dirección á Zaragoza, el general de ingenieros, D. Carlos Barraquer.

Por la autoridad se interesa la busca y captura de Ricardo Moner, acusado de un robo importante en San Feliu de Guixols, y la de Pedro José García Martínez, fugado de la cárcel de San Lúcar la Mayor.

El día 15 de este mes á las 11 de su mañana, tendrá lugar en la alcaldía de Agüero la 1.ª subasta de pastos del monte «Pardina de Ventas Bajas» número 168 del catálogo, para 1.020 cabezas lanares, 90 cabrias y bajo el tipo de tasación de 877'50 pesetas.

Ha marchado á Fraga, donde por ahora se propone fijar su residencia.

cia y ejercer su profesión de abogado, nuestro particular amigo, don Francisco Mestres.

Se han dado órdenes para que se reconcentre en la capital la fuerza de la guardia civil de caballería que presta servicios en la provincia.

Vacantes.—La titular de médico-cirujano de Pozán de Vero y su agregado Castillazuelo, con dotación de 250 pesetas anuales y 2.000 pesetas á que ascienden las igualas con los vecinos. Puede solicitarse hasta el día 15 de este mes.

—La secretaría del ayuntamiento de Almuniente, dotada con 750 pesetas anuales.

—La plaza de recaudador de contribuciones y arbitrios municipales de Sariñena, que se proveerá por concurso.

—La plaza de médico-cirujano de Albalatillo, cuya dotación consiste en las igualas que el agraciado hará con los vecinos.

—La plaza de cirujía menor de Albalatillo, dotada con las igualas, que ascienden, próximamente, á unos 22 cahices de trigo.

—La titular de farmacia de Castejón de Monegros, con dotación de 400 pesetas anuales.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Antonio San Román, 68 años, Roldán, 38.

Nacimientos

Ramón Terán.

La caza del gorila

Mr. Hans Frazzer es un intrépido explorador africano y cazador incansable, pues sucesivamente se ha dedicado con feliz éxito á la caza del tigre, del león, de la pantera y del cocodrilo.

Por mucho tiempo se le creyó muerto en una de sus atrevidas correrías por las desiertas regiones del Africa; pero ahora ha reaparecido sano y salvo en una de las factorías del Congo.

He aquí una de las más curiosas aventuras del intrépido explorador:

Mr. Frazzer recorría una mañana una de las inmensas selvas de las orillas del Níger, en compañía de tres indígenas, cuando una sucesión de gritos estridentes llamó la atención de la comitiva.

Momentos después uno de los indígenas indicaba al viajero la presencia de un gigantesco mono á un centenar de pasos.

«Me he encontrado con frecuencia—escribe Mr. Frazzer—ante fieras terribles; pero ninguna me ha causado la impresión que sentí al ver el enorme gorila, cuya ferocidad espantosa me hizo estremecer.

Al ver avanzar erguido sobre sus anchos piés, golpeando su pecho con sus largos brazos, abiertas las fauces, que al mostrar dos filas de

Formidables dientes dejaba escapar un prolongado rugido, en que parecía mezclarse los alaridos de una fiera con los gritos de un hombre, un temblor sacudió mi cuerpo. Pero avergonzado al punto de una sensación indigna de un cazador que ha combatido con los huéspedes más temibles del desierto, logré dominarle, y cuando el animal se detuvo á treinta pasos, había recobrado toda mi sangre fría y con mi carabina apuntaba el pecho del mono.

—Apuntad al corazón y procurad tened la mano firme.

Apenas el congolés pronunció estas palabras, cuando el gorila se precipitó sobre nosotros. Un balazo disparado á quince pasos le hizo rodar por el suelo inmóvil.

Uno de los indígenas corrió hacia el animal y le hundió su lanza en el costado. El mono, al sentir el lanzazo, se levantó de un brinco, arrancó el arma de manos de su agresor, y, rugiendo, la rompió como si fuera una pajuela, y antes que el congolés pudiera ponerse en salvo, le destrozó el vientre de un zarpazo. Mientras el infeliz caía, otro congolés clavaba á su vez su lanza en el pecho del herido, á quien en el mismo instante enviaba yo otra bala á quemarropa.

Entonces se desplomó para no levantarse más. Pero no habíamos tenido tiempo para reponernos de nuestra emoción, cuando un rugido formidable se dejó oír, y antes de que volviéramos de nuestro asombro, vimos llegar con una velocidad prodigiosa otro gorila colosal.

—¡La hembra!—murmuró el viejo congolés que me servía de guía.

Era, en efecto, la esposa del difunto, que acudía á vengar el trágico fin de su cónyuge. M. Frazier apenas tuvo tiempo de poner un cartucho en su rifle y disparar sobre el animal, cuando éste se precipitaba sobre él. El proyectil atravesó de parte á parte á la irritada mona; pero ésta no pareció sentir la herida.

Después de detenerse un instante ante el fogonazo, se lanzó sobre el cazador, y le arrebató la carabina de las manos, destrozándola contra un árbol.

Esto dió lugar á Mr. Frazier para desnudar su cuchillo y esperar la embestida.

El combate fué terrible. Mr. Frazier pudo hundir su acero en el estómago del animal; pero éste tuvo tiempo para causar profundas heridas en el pecho y en los brazos al cazador, al cual sus compañeros transportaron moribundo al campamento. Durante mucho tiempo permaneció entre vida y muerte, y cuando pudo emprender su regreso á la factoría, su presencia causó tanta sorpresa como satisfacción.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Avisos de Zaragoza*:

«La compañía arrendataria de Tabacos ha nombrado inspectores de la renta del Timbre del Estado en esta provincia á D. Antonio Navarro, D. Martín Navarro, D. Manuel Martín, D. Cosme Bailo, D. Ramón Alaman, D. Ricardo Lacosta, D. Juan Casanz, D. Ricardo Monreal, D. Luis Irache, D. Gregorio Moros, D. Francisco Bribian, D. Tomás Antón, don Florencio Lasarte, D. Romualdo Alzola y D. Emeterio Figueras.»

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

El pueblo de Munébrega presentará á la Exposición histórico-europea, que ha de celebrarse en Madrid, una hermosísima cruz procesional gótica, paz estilo renacimiento y sacra de plata,

Retrato de cuerpo entero y tamaño natural del obispo don Julio Garcés (1840), de los primeros que fueron á América. Otro de obispo también, de 1567, un terno de la misma época y un libro precioso escrito en pergamino del siglo XII al XIII.

Fuentes de Jiloca, una custodia y otros objetos del culto, y Villarroya una magnífica cruz parroquial gótica, custodia del mismo estilo y variedad de objetos del culto.»

—De *El Diario de Calatayud*:

«La guardia civil del puesto de Ateca da conocimiento de que, según aviso del jefe de la estación de la vía ferrea de aquella villa, había sido apedreado el tren num. 41 en el puente viaducto que hay á la salida del túnel núm. 15, kil. 229.

Las pesquisas practicadas por el cabo de la guardia civil y varios individuos de aquel puesto, han dado por resultado la captura de cuatro individuos autores del hecho, llamados José Sánchez, Santiago Monge, Pascual Hernando y Pascual Escolano, jornaleros y vecinos del pueblo de Ibdes, que convictos y confesos, han sido puestos á disposición del juzgado de aquel partido.»

NOTICIAS VARIAS

La institución de la *Santa Infancia*, tan elogiada por Su Santidad, va á celebrar el quinquagésimo aniversario de su fundación. Desde su origen ha logrado reunir la importante cantidad de 82 millones y 600.000 francos, y ha procurado el bautismo de 12 000 niños.

—En Túnez acaba de aceptarse el Calendario Gregoriano, de manera que el año de la egira que debía terminar el 12 del próximo Octubre, concluirá el 31 de Diciembre. ¿Cuándo harán algunos pueblos cristianos lo que han hecho, dándoles ejemplo, los musulmanes tunecinos?

—La Congregación de Propaganda ha entregado al embajador de España las dos famosas cartas geográficas que posee para que figuren en la Exposición de Madrid. Una de ellas, de autor desconocido, es contemporánea del descubrimiento de América, y en ella se ve trazada la famosa línea llamada de Alejandro VI para separar las adquisiciones de España y las de Portugal. Otra carta data de 1529, está hecha por Ribero, y representa el mundo conocido en aquella época.

—El marqués de Morés que tanto llama hoy la atención en París por es duelo que no há mucho tuvo con el capitán Mayer, es oriundo de familia aragonesa al decir del cronista de *El Imparcial*, en París. Se llama D. Antonio Manea de Vallombrosa, y el fundador de su casa fué el noble procer D. Jaime Manea. El título del marquesado es el mismo que el nombre de un pueblo de Zaragoza.

—El día 21 del actual ha fallecido en París, en el número 86 de la *rue Claude Bernard*, á la edad de 68 años, el sábio matemático español, hijo ilustre de Mallorca, D. Jerónimo Frontera. Era doctor en ciencias por la Universidad de Francia, insigne profesor del Liceo Carlomagno

de aquella capital y autor de varias obras de Matemáticas superiores, muy conocidas y estimadas en todo el mundo científico.

—Las noticias oficiales sobre el estado de la epidemia colérica suministran los siguientes datos:

Hamburgo: Día 26, 416 casos y 150 defunciones. Día 27, 22 casos y 11 defunciones. Día 28, hasta mediodía, 148 casos y 72 defunciones.

Altona: Día 27, 22 invasiones y 11 defunciones. Día 28, hasta mediodía, 17 y 9.

En diferentes pueblos de las provincias del Norte ha habido también varios casos en diferentes personas procedentes de Hamburgo.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Un tren olvidado.

Ya no solamente se dejan olvidados los objetos manuales, tales como el bastón, el paraguas, el abanico; se ha llegado á dejar un tren entero con furgones de cabeza, cola, etc.

He aquí lo ocurrido. Estaba formado un tren en la estación de Beaumont (Francia), y el jefe, creyendo que todo estaba listo, dió la señal de marcha.

Como la locomotora, por descuido, no estaba unida al resto del tren, sucedió que aquella salió disparada, mientras los viajeros seguían en sus vagones, asombrados de continuar en el mismo sitio.

El maquinista advirtió poco antes de llegar á la estación inmediata que el tren no le seguía; pero como el reglamento prohíbe terminantemente da máquina atrás en medio del camino, le fué preciso llegar á la estación próxima, donde fué saludada su aparición con un coro de carcajadas.

Desde allí se avisó á Beaumont, y entonces el maquinista volvió, echando chispas, sobre sus pasos á recoger el tren que había quedado olvidado.

—Un *tour de force* de ingeniería.

Es verdaderamente notable la obra que se acaba de llevar á cabo en Nueva-York, trasladando el puente giratorio que estaba en la calle 155ª y el río Harlem, á la calle 156ª y Séptima Avenida.

Descansaba dicho puente, cuyo peso es de 180 toneladas y que mide 203 pies de largo por 44 de ancho, sobre un gran pilote, en el que estaba encajado. Colocóse á cada lado del pilote, y estando la marea baja, una fuerte barraza de esas que sirven para trasportar los ferrocarriles. Sobre las barcazas se construyó, con fuertes maderas, una especie de andamiaje de manera tal que ellas pudieran flotar por bajo del puente en la marea baja. Tan luego ésta comenzó á subir, subían con ella las barcazas, y empujando al puente hacia arriba lo desencajaron del poste sobre que descansaba.

Hecho esto y valiéndose de los aparatos convenientes, de la gente necesaria, que no bajó de cincuenta hombres y de un remolcador, se arrastró aquella pesada mole hasta llevar el puente sobre el otro pilote que al efecto estaba dispuesto, y se procedió á la parte más difícil de la operación, la de encajar el puente sobre el eje en que había de girar; faena

que, á pesar de los riesgos y dificultades que presentaba, se llevó á cabo con felicidad.

Para efectuar este último trabajo de hacer bajar el puente y ajustarlo, se siguió un procedimiento exactamente inverso al que se había empleado para hacerlo subir.

CORRESPONDENCIA

Madrid 31 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Y bien: ¿de qué se escribe hoy?

En cierto círculo, donde á diario nos reunimos varios «distinguidos» compañeros en la prensa, y además corresponsales de periódicos de provincias, esta es la pregunta que mutuamente nos hemos dirigido los susodichos corresponsales.

¡Ninguno la contestó satisfactoriamente!

En vista de este desconsolador mutismo, hagamos el índice de los asuntos del día.

Cólera.

Ayuntamiento.

Segunda parte:

Ayuntamiento.

Cólera.

Con tan variado programa, ¡figúrese el lector la amenidad que tendrá la presente carta.

Cólera:

Las noticias oficiales coinciden con las que telegrafían los corresponsales particulares, y que en síntesis, son las siguientes: Aumenta en Alemania, en Francia y en Bélgica, y no se sabe, á Dios gracias, que haya en España el menor síntoma de que la epidemia nos visite.

A pesar de cuanto en contrario dicen los periódicos franceses, entre ellos uno de tanta importancia como *Le Petit Journal*.

Sin embargo, no conviene confiar demasiado, porque dado el desarrollo que el cólera adquiere en las regiones del Norte, no sería cosa absolutamente imposible que se corriese hacia el Mediodía. Por esto será muy de aplaudir que las autoridades todas cumplan estrictamente las oportunas disposiciones del ministerio de la Gobernación, en lo cual puede ir interesada la vida de mucha gente.

Ayuntamiento:

La opinión vuelve á inquietarse en eso de los festejos. Se gastan 500.000 pesetas en fruslerías, y solemnidades, de las que sólo los concejales y sus familias podrán disfrutar. ¿Está esto bien? ¡Claro que no, según la opinión de los vecinos contribuyentes!

Por eso la prensa reclama que el gobernador civil, en uso de sus atribuciones legales, suspenda acuerdos que suponen derroche de los fondos municipales.

¿En qué parará esto? Allá veremos, porque el asunto promete dar mucho de sino se le pone remedio.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Viena 31.—En los círculos diplomáticos se afirma que el Papa ha escrito una carta al Emperador Francisco José, resolviendo satisfactoriamente todas las dificultades que existían entre el Vaticano y el gobierno de Hungría.

Londres 31.—Han circulado rumores de haber ocurrido varios casos de cólera en Venecia, Nápoles y Viena. La noticia ha producido la natural alarma y muchas personas han abandonado las respectivas poblaciones sin esperar la confirmación oficial.

Nueva York 31.—A causa de los perjuicios ocasionados en las propiedades de los extranjeros residentes en Puerto Cabello con motivo de la insurrección en Venezuela, han salido para dicho puerto el vapor de guerra «Mugón» y el crucero español «Jorge Juan» con el propósito de proteger los intereses de aquéllos. También enviarán buques Alemania, Inglaterra y Holanda. Los insurrectos se han apoderado de la Guaira.

INTERIOR

Madrid 31.—En el exprés de hoy ha marchado á Málaga el Director de Hacienda del ministerio de Ultramar señor Bergamín. Este ha manifestado á sus amigos políticos que la salud del señor Romero Robledo es completamente satisfactoria, siendo inexactos los alarmantes rumores que se habían propalado de la enfermedad del ministro de Ultramar.

Madrid 31.—El Sr. Romero Robledo no regresará de la capital de Guipúzcoa hasta el día once del mes de Septiembre. Durante los breves días que le quedan de permanencia en San Sebastián ultimaré dos importantes proyectos de ley que serán presentados inmediatamente que las Cortes reanuden sus tareas relativas á reforma de la Instrucción pública en Cuba y Puerto Rico y de los servicios generales en las islas Filipinas.

Madrid 31.—El ministro de la Gobernación Sr. Villaverde, ha dado encargo al nuevo director de Administración Local Sr. Henestrosa, de que vaya estudiando las reformas que han de introducirse en la ley provincial y municipal para ultimar el proyecto que sobre la mencionada ley se presentará á las Cortes. Como se sabe, el proyecto del Sr. Silvela, sirve como de boceto á este nuevo del Sr. Villaverde.

Madrid 31.—A una pregunta que anoche hacía *El Correo*, acerca de la inversión que se está dando al millón de pesetas votado en Cortes para atenciones sanitarias, decían esta tarde en los centros oficiales que en breve publicará la *Gaceta* la relación de médicos y sus asignaciones, ocupados en los servicios sanitarios. Además en el ministerio de la Gobernación se facilitará á la prensa datos de los gastos que se vienen haciendo en la campaña sanitaria emprendida.

Madrid 31.—Algunos periódicos denunciaban que en las provincias de León, Cuenca y otras se venían cometiendo por los respectivos gobernadores infracciones de ley en materia electoral después de haber

comenzado este periodo. En el ministerio de la Gobernación lo desmienten en absoluto, afirmando que no se ha decretado suspensión alguna de Ayuntamiento dentro del antes citado periodo, y que tampoco se han recibido quejas, infracciones legales, recursos de alzada, etc.

Madrid 31.—A última hora de la tarde sigue reunido el Consejo de Administración del Banco de España, para dejar convenida y arreglada la operación de crédito de cincuenta millones de francos. Seguramente costará la operación al Tesoro un 70 por 100, á pesar de las negativas de la prensa oficiosa.—M.

SECCIÓN LIBRE

UN CONGRESO DE LA PAZ

Un Congreso de la paz celebra en este momento sus sesiones en Berna. El año anterior, con ocasión del Congreso de Roma, nos explicamos suficientemente, así en esta sección como en algún artículo de fondo, sobre el alcance práctico de esta clase de *pacíficas* reuniones, alguna de las cuales había terminado en medio del mayor desorden.

Estos Congresos de la paz, donde siempre se habla de la próxima guerra, no son más que academias donde se oyen discursos más ó menos sonoros y mejor ó peor meditados sobre los beneficios de la paz; pero entre tanto, los Estados interesados y que se hacen representar en estas asambleas, no disminuyen un céntimo en sus presupuestos de guerra, ni cejan en la humanitaria empresa de mejorar sus fusiles y cañones para reventar al prójimo con inusitada brevedad.

Es poco probable que el Congreso de Berna haga excepción á esta regla.

No quiere esto decir que no nos asociemos plenamente á la idea que inspira esta propaganda pacífica. Nunca se insistirá bastante sobre las tristes consecuencias del militarismo, uno de los más terribles azotes de nuestra civilización contemporánea.

Desde el simple punto de vista material, ¡qué pérdida incalculable de tiempo y de dinero supone para los pueblos el mantenimiento de esos grandes ejércitos permanentes! La siguiente estadística nos proporcionará cumplida prueba:

Francia, para una población continental de 38.343.192 habitantes, repartida sobre una superficie de 528.876 kilómetros cuadrados, posee un ejército de 508.686 hombres y de 126.576 caballos.

El efectivo probable de guerra sería de tres millones ochocientos cincuenta mil hombres entre oficiales y soldados. Para hacer frente a los gastos de este ejército, Francia tiene un ejército que para el ejercicio de 1892 se eleva para el ministerio de la Guerra á 613.753.425 francos, y para la Marina á 218.396.322 francos, ó sea en total 834.149.757 francos para la defensa nacional. Si se observa que los gastos totales del presupuesto se elevan á 3.251.524.174 francos, y que la parte contributiva de cada habitante es, por término medio de 84 francos 70 céntimos, se deducirá que los gastos de los ministerios de la Guerra y Marina absor-

ben, en números redondos, el cuarto del presupuesto general, ó sea, por término medio, 22 francos 50 céntimos por habitante.

Alemania, cuya superficie es de 540.419 kilómetros cuadrados y la población de 49.426.384 habitantes, tiene un presupuesto de tres mil 394.000.000 marcos, ó sea en francos de 4.492.500.000, correspondiendo, por tanto, 73 marcos, es decir, 91 francos, 25 céntimos por habitante. El presupuesto de la guerra y el de la marina se elevan á 561 millones de marcos, ó 721.125 000 francos ó sea 11 marcos, igual á 13 francos 75 céntimos por habitante. Con estos créditos, Alemania entretiene, en tiempo de paz, 20.440 oficiales, 486.983 soldados y 93.908 caballos en tiempo de guerra, este ejército se eleva á 4.500.000 hombres, entre oficiales y soldados.

Si de Alemania pasamos á Austria-Hungría, encontramos que para un ejército que comprende en tiempo de paz 337.419 hombres, oficiales y soldados, y próximamente 1.872.000 hombres en tiempo de guerra, esta potencia gasta para la guerra y la marina 153.829.868 florines, ó sean 348 823.420 francos; es decir, 10 francos 25 céntimos por habitante. El gasto total del presupuesto es de 933.822.350 florines, lo que para una población total de 41.245.329 habitantes, repartidos sobre una superficie de 635.557 kilómetros cuadrados, de una media de 22 florines por habitante, ó si se prefiere 56 francos 50 céntimos.

Italia tiene una población de 30.347 294 habitantes, repartidos sobre una superficie de 286.588 kilómetros cuadrados. El presupuesto total se eleva á 1.781.000 000 libras ó francos, ó sea 58 francos por habitante. Dispone Italia en tiempo de paz de un ejército de 276.018 hombres oficiales y soldados, que se elevará en tiempo de guerra á 2 834.339 hombres. Los gastos de la guerra y de la marina son actualmente de 362.000.000, ó sea 12 francos por habitante.

Examinemos para concluir las cifras de Rusia. Allí todo es enorme: 4.889.062 kilómetros cuadrados, habitados por 114.348.520 individuos. El presupuesto de la Guerra y de la Marina 226.653.168 rublos, ó sea 906.608.672 francos, y por habitante 2 rublos y 3 décimos, igual en francos á 9'20. Rusia hace frente con este presupuesto al entretenimiento, en tiempo de paz, de 30 561 oficiales y 787.472 soldados; en total 818.033 combatientes y 150.537 caballos. El efectivo de guerra sería de 3.420.746 combatientes y 385. 863 caballos, sin contar el ejército territorial y las tropas cosacas de la defensa nacional, ó sea 5 millones de hombres.

Recapitulando las cifras que se acaban de leer, se ve que la triple alianza podría poner en pie de guerra 10.216.000 hombres, á los cuales Francia y Rusia podrían oponer 11.850 combatientes. Para mantener la paz armada sobre este pie formidable, gastan estos cinco Estados por término medio la suma de 4.365.000 de francos.

¡Cuántas miserias se podrían aliviar con esta suma colosal de millares de millones! ¿No viene á ser así el militarismo uno de los principios generadores del socialismo?

¿Y qué diremos si tratamos de examinar las pérdidas morales que resultan de este régimen de los ejércitos españoles? En verdad que no son menos entristecedoras. Precisamente, en una de sus últimas crónicas de

Le Temps, trata Julio Simón: con su habitual competencia, este importantísimo asunto.

«Hemos decidido, dice, que todos los jóvenes franceses sean soldados desde los veintiún años hasta los 24. Esta medida aumenta, sin duda, el número de soldados, pero disminuye el número de matrimonios, y, por consiguiente, el de hombres. En tanto que los contrahechos y débiles conservan el derecho de casarse cuando les plazca, los sanos y bien conformados están obligados á tres años de calibato. No tienen nadie que les predique moral durante estos tres años.

Los hombres adquieren los hábitos del regimiento, que no son los del convento. Cuando vuelven á su tierra, no digo yo que tengan antipatía por el matrimonio, pero saben el medio de pasarse sin él. Los unos vuelven á empuñar el arado, sin volver á ser por esto labradores. Los otros se inscriben en las fábricas. Si son patronos ó contraamaestres tiene en un serrallo á disposición. Ellos pueden exigir. Por su parte, no arriesgan nada. La investigación de la paternidad está prohibida. Y si la madre los molesta, la expulsan. ¿quién los refrenaría? ¿quién los contendría? La ley ó la fe. La ley está expresamente para ellos. La fe no existe ya. Yo no digo, porque no me gusta exagerar nada, que se salga siempre del regimiento sin una fe religiosa ó moral; no digo tampoco que el regimiento hecha no sea una buena escuela de patriotismo y de honor militar.

Afirmo simplemente que no es una escuela de castidad. Y me permito añadir que no se concede un lugar á Dios ni en el Código ni en el reglamento militar.

El número de matrimonios, que era de 289.555 en 1884, ha descendido en 1890 á 269.232, y la disminución continúa. Ocupamos en Europa el undécimo lugar en cuanto al número de matrimonios. No tenemos detrás más que á Irlanda.

A buen seguro que nadie se atreverá á contradecir estas afirmaciones de Julio Simón. Es cierto; el sistema de los ejércitos permanentes es una de las causas de la despoblación y del rebajamiento de la pública moralidad.

Los Congresos de la paz persiguen por tanto una obra útil y eminentemente civilizadora. La desgracia es, que son completamente inútiles para llevarla al terreno de la realidad. No pretendemos negar que tal vez llegue un día en que el arbitraje sustituya al régimen de la paz armada y de la guerra. Es acaso el sistema que acabará por prevalecer. Pero desgraciadamente nada hace suponer que estos tiempos se hallen próximos. El estado de guerra será aún, durante larguísimo tiempo, el estado normal de las potencias europeas, y el militarismo continuará alimentando el ejército socialista.

(De *El Movimiento Católico*.)

ANUNCIOS

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

LOS ANGIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CUFAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

j-s-6

CASA-PENSIÓN DEL COLEGIO DE S. FELIPE DE ZARAGOZA

PARA ALUMNOS DE FACULTAD

DIRIGIDA POR DON JOSÉ MARIA CASTRO,

Licdo. en Derecho y en Filosofía y Letras

Se abre concurso para cubrir 12 plazas de pensionistas en las condiciones que se expresarán en el Reglamento que será remitido á quien lo solicite del Director del Colegio, D. Vicente López.

Segunda enseñanza completa, encomendada á Doctores y Licenciados en las respectivas secciones de Letras y Ciencias.

Escuelas de párvulos, elemental y superior.—Se admiten internos.

En relación con este Centro, la Academia preparatoria para la General Militar dirigida por D. Atilano Bastos, cuyos internos están en este Establecimiento, ingresó en la convocatoria de 1890, 10 alumnos; en la del 91, 12; y en la última, 16.

Para detalles y Reglamentos, dirigirse al Colegio.

5-a-5

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobre; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

20-s-40

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 1.º, 10 mañana.

Han quedado ultimados los detalles del empréstito de 50 millones.

En Berlín se han registrado 30 casos sospechosos de cólera. En Hamburgo hace estragos aquélla enfermedad.

S. M. la Reina Regente ha firmado el decreto aprobando con el carácter de provisional el reglamento de inspección é investigación de Hacienda.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.